

**PROCES – VERBAL nr. 4/ 2019**

**încheiat în cadrul ședinței ordinare a Consiliului local al orașului Baraolt, din data de  
06 martie 2019 în sala de ședință din strada Trandafirilor nr. 3 Baraolt**

**Sunt prezenți consilierii:**

1. BIRÓ BÉLA DÁVID,
2. DIMÉNY LÁSZLÓ,
3. GÁSPÁR EUGENI,
4. FEHÉR ZOLTÁN – JÓZSEF
5. INCZE ISTVÁN
6. KOTECZ JÓZSEF ATTILA,
7. NAGY ISTVÁN,
8. PÁL LEVENTE
9. PÁL SZILÁGYI ZOLTAN,
10. RÁDULY LÁSZLÓ DEZSŐ,
11. SZABÓ PÉTER,
12. SZAKÁCS LÁSZLÓ,
13. LAZAR ZOLTAN

**Lipsesc:**

MOLNÁR ORSOLYA  
WEITHALER WALTER

**Mai participă:**

- Lazar Kiss Barna Andras – primarul orașului Baraolt
- Dombi Réka – Hilda, secretar al orașului Baraolt,
- Vajda Irén – delegat sătesc din satul Micloșoara
- Vágási András - șef birou la Biroul juridic,
- Csiszer Gyongyi - șef birou administrație publică
- Szombati Julia – consilier la Biroul administrație publică locală
- Jager Arpad și Pal Janos – din satul Racoșul de Sus
- Reprezenții presei

Ședința ordinară a Consiliului Local Baraolt a fost convocată prin Dispoziția nr. 44/01 martie 2019, emisă de Primarul orașului Baraolt.

Lucrările ședinței sunt deschise de secretarul orașului, la ora 14,00, în prezența a 13 consilieri din cei 15 consilieri în funcție. Fiind prezenți majoritatea consilierilor în funcție, ședința este legal constituită, așa cum prevede art. 40 alin. (1) din Legea administrației publice locale nr. 215/2001, republicată, modificată și completată.

Președintele de ședință, dra. Molnar Orsolya, ales pentru o perioadă de 3 luni prin Hotărârea nr. 1/ 08.01 2019 a semnalat că nu poate să fie prezent la ședința ordinară, astfel se trece la alegerea unui președinte de ședință, pentru conducerea ședinței de astăzi. Dl consilier Pal Sz Zoltan propune pe dl consilier Incze Istvan. Dl consilier Nagy Istvan propune ca alegerea președintelui de ședință să se facă în ordinea alfabetică, așa cum se procedează peste tot. Nefiind alte propuneri, dl consilier Incze Istvan este ales pentru îndeplinirea atribuțiilor președintelui de ședință pentru ședința din 06 martie, cu votul a 10 consilieri, 3 consilieri din fracțiunea Independent – PPMT abținându-se de la vot. (**Hotărârea nr. 17/2019**). Președintele de ședință, preluând conducerea ședinței îi salută pe toți cei prezenți, după care dă cuvântul d-lui primar să prezinte ordinea de zi a ședinței.

Dl primar prezintă ordinea de zi, astfel:

1. **PROIECT DE HOTĂRÂRE** privind aprobarea Devizului general actualizat a investiției “Modernizarea DC 38 Baraolt – Varghiș Km 0+000 – 5+100” - inițiator: Primar
- DIVERSE**

La punctul diverse se prezintă dl Jager Arpad și dl Pal B Janos, locuitori din satul Racoșul de Sus, arătând că doresc să prezinte problema lor și să-i adreseze întrebări celor prezenți.

Nefiind alte întrebări, propuneri de modificare, președintele de ședință supune aprobării ordinea de zi, care se aprobă în unanimitate, cu votul „,pentru” a 13 consilieri.

### **Punctul 1 de pe ordinea de zi:**

#### **În cadrul acestui punct sunt prezentate următoarele:**

Expunerea de motive nr. 1165/01.03.2019 și Proiectul de hotărâre nr. 1166/01.03.2019 inițiate de dl primar privind aprobarea Devizului general actualizat a investiției “Modernizarea DC 38 Baraolt – Varghiș Km 0+000 – 5+100, Raportul nr. 1167/2019 al Compartimentului de administrare a domeniului public și privat, Raportul comisiei de specialitate nr. 1 înregistrat sub nr. 1279/ 06.03.2019 și Avizul de legalitate al secretarului orașului înregistrat sub nr. 1280/06.03.2019.

Dl primar arată că salariul minim în construcții a crescut, iar valoarea lucrărilor care nu au fost încă executate trebuie actualizată, conform unei formule stabilite. Arată că valoarea actualizată nu depășește valoarea alocată de la bugetul de stat pentru realizarea investiției, astfel suma rămasă de achitat nu afectează în nici un fel bugetul orașului Baraolt. Dl consilier Nagy Istvan solicită primarul să repete ceea ce a rostit, respectiv că suma astfel rămasă de plătit nu afectează bugetul orașului, și solicită ca această întrebare a dânsului și răspunsul primarului să fie trecut expres în procesul verbal al ședinței. Dl primar confirmă încă odată cele susținute, arătând încă odată că aceasta nu afectează bugetul orașului. Dl consilier Kotecz J Attila prezintă consilierilor că drumul către satul Racoșul de Sus este în lucru și în curând va putea fi folosit pentru circulație. Dl primar mai adaugă că erau anumite porțiuni, unde au fost semnalate probleme, dar aceste probleme se vor remedia prin intermediul firmei Viaduct. După aceasta, nefiind alte luări de cuvânt, președintele de ședință supune aprobării proiectul de hotărâre, care se aprobă în unanimitate, cu votul „,pentru” a celor 13 consilieri prezenți, **adoptându-se Hotărârea nr. 18/2019.**

Nefiind alte proiecte înscrise pe ordinea de zi, se trece la discutarea punctului Diverse.

### **Diverse**

La punctul Diverse primul care ia cuvântul este dl Jager Arpad, cine reclamă problema alimentării cu apă a satului Racoșul de Sus, respectiv a faptului că această de ce nu se realizează din izvorul de apă Darazsfórras, în loc de pârâul Kormos. Arată că încă în anul 1934 conducerea comunității locale a hotărât alimentarea cu apă a satului din izvorul de apă denumit Darazsfórras, care față de pârâul Kormos este mai curat, știind că apa reprezintă viața, respectiv că 68% din sângele omului se compune din apă. Reclamă faptul că autoritățile unde a depus reclamație nu au luat în serios solicitarea dânsului, afirmând că toate ”cântă la aceeași instrument”. Chiar și primarul a răspuns că sursa de apă denumită Darazsfórras se află în proprietate privată. Are cunoștință că la adoptarea indicatorilor proiectului de alimentare cu apă a satului Racoșul de Sus toți consilierii au votat proiectul propus, dar întreabă dacă oare toți ar fi votat pentru adoptarea proiectului respectiv dacă ar fi știut că satul Racoșul de Sus dispune de o asemenea sursă de apă? Arată că dl consilier Nagy Istvan din mandatul lui de primar are cunoștință despre această problemă, respectiv despre faptul că satul Racoșul de Sus a fost ajutat cu o anumită sumă (dolari) din partea colectivității din America pentru alimentarea cu apă a satului din Darazsfórras. Întreabă unde sunt banii, ce s-a întâmplat ce ei, arătând că din partea parohiei au spus că s-a realizat un proiect din acea sumă. Amintește că a discutat cu domnul Vancsa, dar cu dânsul nu se poate discuta. Nici cu dl consilier nu are ce să discute, nimeni nu a ascultat propunerea dânsului. Ce se va întâmpla cu canalizarea? De ce nu se poate realiza cu o singură lucrare? Dl consilier Kotecz a zis că e o rezolvare temporară a problemei apei din sat. Fosele septice vor infecta apa fântânilor. Salariile locuitorilor satului sunt destul de mici, oamenii nu o să se racordeze la rețeaua de apă ce se va realiza pentru alimentarea cu apă a satului din pârâul Kormos. Presupune că nici primarul orașului nu consumă apă din pârâul Kormos, întrucât această nu este potabilă, e plină cu clor, e apă de mocirlă. Arată că a vrut să lupte pentru această problemă, întrucât nimeni nu a vrut să facă, nici consilierul satului, dl Kotecz nu face nimic. Localitățile înfrățite au acordat deja ajutor financiar, și ar fi ajutat și în continuare, la fel și Composesoratul Racoș sau oamenii din sat ar fi ajutat la realizarea lucrării. Consideră că investiția nu va avea succes (“gyepre fejnek”), în astfel de condiții oamenii nu doresc să se racordeze la

rațeaua de apă. Atrage la răspundere pe dl consilier Kotecz de ce nu a făcut nimic în această privință, arătând că și generația următoare va afla despre cele întâmplate și despre privirea locuitorilor de această posibilitate.

Președintele de ședință solicită să formuleze concret, care este întrebarea dânsului și către cine adresează acele întrebări sau de la cine așteaptă răspuns, la care dânsul arată că se adresează către toți cei prezenți. Întrebarea este care va fi soarta sursei de apă Darzsforras, știind că atât din punct de vedere economic cât și din punct de vedere al sănătății omul are nevoie de apă potabilă.

Preia cuvântul dl. Pál János senior, care înmânează domnului Primar o fotografie despre Darázsforrás. Dl. Pál explică, că așa cum se vede, apa izvorăște de sub o stâncă. Are debit mare atât vara, cât și iarna, și apa ar ajunge în satul Racoșul de Sus prin cădere liberă, deci practic sătenii ar putea beneficia în mod gratuit de apă potabilă de calitate.

Dl. Jáger Árpád îl întrerupe pe dl. Pál, întrebându-l pe dl. primar, de ce nu se respectă aceea prevedere legală, conform căreia în localitățile în care ponderea unei minorități depășește 20% din numărul locuitorilor, în relațiile cu autoritățile publice se poate utiliza limba maternă și de ce primește dânsul răspunsurile în limba română.

Președintele de ședință îl roagă pe dl. Jáger Árpád să nu întrerupă pe cel care vorbește.

Dl. Pál János continuă, prezentând următoarele probleme:

1. În ziarul Székely Hírmondó au apărut doar în ultima vreme două articole, din care reiese că apa din Kormoš este poluată. Stația de epurare de la Tălișoara funcționează cu nisip, deci nu este performantă și procesul nu poate fi perfect. De multe ori apa de robinet are culoarea cafelei.

2. În satul Racoșul de Sus s-a pus asfalt pe drumul principal, dar calitatea asfaltului nu este deloc bună. Se vor lua măsuri cu ocazia recepției lucrării?

3. Cu ani în urmă o confesiune din America, cu care Biserica unitariană din Racoșul de Sus se află în relații de înfrățire, a donat satului o sumă care a fost înmănată d-lui preot Kotecz József, preot unitarian în funcțiune la aceea dată, pentru proiectul sistemului de alimentare cu apă a satului, pentru a putea introduce apa izvorului Darázs forrás în gospodării. Cine a realizat proiectul și unde este acest proiect? Unde au ajuns dolarii?

4. De ce nu se respectă acel act normativ conform căruia în localitățile în care ponderea unei minorități depășește 20% din numărul locuitorilor, în relațiile cu autoritățile publice se poate utiliza limba maternă? De exemplu, factura privind energia electrică de ce nu este emisă în limba maghiară? Oamenii simpli nu o înțeleg și nu o pot interpreta.

Intervine din nou dl. Jáger Árpád, reclamând faptul, că într-un răspuns al Oficiului pentru protecția consumatorului, dat la o reclamație trimisă de dânsul în numele sătenilor, în care au sesizat lipsa sistemului de alimentare cu apă în satul Racoșul de Sus, Oficiul a afirmat, că în în mod oficial izvorul "Darázsforrás" nici nu există. Cum se poate afirma așa ceva?

La interpelarea d-lui Pál János dl. Primar răspunde următoarele:

Răspunsul la întrebările 1 și 3 se dă împreună, deoarece acestea se referă la aceeași temă. Dl. Jáger Árpád a afirmat că sătenii din Racoșul de Sus au decis încă în anul 1934 că apa izvorului "Darázs forrás" va fi cea care va alimenta sistemul de apă al satului, dar totuși în următorii 85 de ani nu au ajuns mai departe de vorbe. Acum, când în sfârșit s-a realizat sistemul de alimentare cu apă a satului, din fonduri europene, atunci nu le place. În condițiile actuale punerea în funcțiune a sistemului nu va însemna sarcină pentru buget, deoarece personalul existent și dotările actuale de la Serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare pot deservi și sistemul de la Racoșul de Sus. "Darázsforrás" constituie proprietatea Composesoratului satului. Totuși, dacă așa vor sătenii, atunci pot conduce apa izvorului în bazinul de colectare a apei din care va fi alimentat satul, tocmai conform proiectului realizat din banii primiți de la parohia înfrățită din America. De fapt, acest proiect a fost modificat și ajustat la condițiile actuale, adică ca și sursă de alimentare în loc de Darázs forrás este identificat pârâul Kormos. Locuitorii din Racoșul de Sus care au fântânile secate sau în ai căror fântâni nu există apă suficientă pentru nevoile gospodăriei, au folosit și până acum apa din Kormoš, care este transportată în sat de câțiva ani de cel puțin 2 ori pe săptămână cu autospeciala de stins incendiu. Acești oameni, care au fost privați ani în șir de apă, foarte multe fântâni fiind secate, sigur se vor bucura și de apa din Kormos. De altfel, Direcția de Sănătate Publică verifică periodic și inopinat calitatea apei furnizate către populație și foarte rar sunt probleme în această privință. Într-adevăr, au existat și câteva cazuri izolate, când apa a prezentat o turbiditate mai accentuată, chiar dacă apa din Kormos a fost limpede, dar în cazul acestora cu ocazia

cercetărilor disciplinare s-a constatat că se datorează în exclusivitate neglijenței umane, și s-au luat măsuri în consecință. Bazinul se va construi, terenul pentru acest scop a fost oferit cu titlu gratuit de către dl. Pál Miklós.

Referitor la întrebarea nr. 2, dl. primar îl informează pe dl. Pál, că în timpul iernii lucrările de executare a reabilitării drumului la Racoșul de Sus au fost sistate. Înainte de emiterea, în cursul primăverii, a autorizației de continuare a investiției, lucrarea deja executată se va verifica, urmând ca firma să remedieze defecțiunile semnalate. După depunerea covorului asfaltic, pe întreaga lungime a acestuia, inclusiv pe partea executată anul trecut, se va turna un strat de uzură de 4-5 cm.

Președintele de ședință îi roagă în mod repetat pe cei doi cetățeni din Racoșul de Sus să respecte ordinea și să ia cuvântul doar dacă li se permite de către președintele de ședință.

Primarul arată că, în ceea ce privește utilizarea limbii materne a minorităților, dreptul este recunoscut de către stat, dar în administrația publică folosirea limbii române este obligatorie, iar traducerea acestor documente pe limba maghiară ar trebui efectuată de către traducători autorizați, servicii pe care nu le putem accesa din lipsa fondurilor. În ceea ce privește Studiul de fezabilitatea al sursei de apă "Darazsforras" dl. Prima arată că el personal nu a studiat acest act, dar susține că Sistemul de apă al orașului va asigura cantitatea necesară de apă pentru Racoșul de Sus. Cetățeanul Pal Janos întreabă de ce nu a fost depus și sistemul de canalizare pe lângă alimentare cu apă. Dl. Primar răspunde că datorită faptului că din fondurile asigurate se poate înființa doar sisteme de alimentare cu apă nu și canalizarea.

Dl. Consilier Nagy Istvan intervine și face anumite precizări, arătând că dânsul a vrut să rezolve problema apei când a devenit primar, atât în Baraolt, unde calitatea apei nu era corespunzătoare, cât și în localitățile componente, unde nu exista deloc sistem de apă. Sistemele de alimentare cu apă reprezentau probleme la aproape toate localitățile din zonă, motiv pentru care conducerea a inițiat finanțare acestor lucrări din proiecte de închidere și ecologizare a zonelor miniere, dar când s-a aflat că acestea nu vor fi eligibile, comunitățile locale – unde au reușit - au propus alte proiecte care puteau fi accesate din aceste fonduri. În anul 2006 a mai fost o încercare de rezolvarea a problemei apei, prin intermediul Ordonanței 7, dar suma primită era de ajuns pentru jumătate din prețul studiului de fezabilitate. În ceea ce privește donația făcută de către o comunitatea din Statele Unite ale Americii, afirmă că într-adevăr o sumă, pe care nu amintește exact cât, a fost predată în fața unui Notar Public, și din care s-au acoperit cheltuielile Studiului de fezabilitate a lucrării, invocând totodată că pe vremurile respective el în calitate de Primar a fost învinuit de către anumite persoane că ar avea tendința să mențină sursa de apă sau fântâna "Darazsforras" pentru orașul Baraolt. Statul român nu a mai acordat finanțare cu Ordonanța 7, deși proiectul era depus, dar proiectele de apă nu mai erau finanțate. În vremea dânsului de primar, sursa de apă Darazsforras era cuprinsă în proiect, dar atunci Composesoratul a făcut tot posibilul ca terenul pe care se află Darazsforras, să ajungă în proprietatea lor. Sursa de apă Darazsforras acum este în proprietatea privată a Composesoratului. Arată că nu comentează decia organelor judiciare, dar nu este de aceeași părere cu decizia luată.

Dl. Consilier Kotecz Attila arată că în perioada respectivă s-au organizat mai multe ședințe publice cu participarea populației, la care s-au concluzionat că au dorința să aibă un sistem de alimentare cu apă, indiferent de proveniența acesteia. Dl. Consilier Nagy Istvan intervine cu precizarea că ar fi auzit că în opinia consilierului județean Vancza Tibor, alimentarea cu apă a regiunii va fi asigurată de către un furnizor din Sfântu Gheorghe, arătând că în acele condiții, calitatea apei probabil va fi ma bună.

Președintele de ședință le mulțumește domnilor Jager Arpad și Pal Janos pentru cele prezentate.

Nefiind alte luări de cuvânt, la ora 15.07 președintele de ședință încheie ședința ordinară a Consiliului Local al or. Baraolt din data de 06 martie 2019.

Drept pentru care s-a încheiat prezentul proces – verbal în 3 exemplare.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ  
CONSILIER INCZE ISTVÁN



SECRETAR AL ORAȘULUI  
DOMBI RÉKA - HILDA

Baraolt, la 06 martie 2019  
DR, CsGy, VA, 3 ex.